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набываць новыя разнастайныя формы па меры павелічэння 
пагрозы знікнення традыцыйных форм усходнееўрапейскай 
культуры. 
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ЗАСВАЕННЕ БЕЛАРУСКАЙ СПЕЎНАЙ ТРАДЫЦЫІ 
ЎДЗЕЛЬНІКАМІ ФАЛЬКЛОРНЫХ КАЛЕКТЫВАЎ 

 
У дзейнасцi фальклорных калектываў вядучае месца адво-

дзiцца развучванню i выкананню народных песень. Аднак да-
волі часта адарванасць iх удзельнiкаў ад сапраўднай народнай 
традыцыi, адсутнасць тэарэтычных ведаў i практычнага вопыту 
работы па засваеннi фальклорных матэрыялаў прыводзіць да 
парушэнняў аднаўлення фальклорных узораў, i ў выніку – да 
прафанацыi культурнай спадчыны. 
Разнастайнасць жанраў фальклору, мясцовых традыцый iх 

увасаблення сведчыць аб невычэрпным творчым патэнцыяле 
беларускага народа. Можна адрозніваць не толькі стылявыя 
рысы традыцый буйных рэгіёнаў і абласцей, але і лакальныя 
асаблівасці кожнага раёна. Спецыфiчны комплекс лакальных i 
рэгiянальных асаблiвасцяў вызначаюць музычны стыль кожнай 
мясцовай традыцыi. Увага да мясцовых традыцый павінна 
стаць асноўным накірункам дзейнасці для ўсіх творчых калек-
тываў, якія займаюцца вывучэннем фальклорнага матэрыялу. 
Асаблівасці засваення мясцовых спеўных традыцый звяза-

ныя, у першую чаргу, з імкненнем увасобiць у выкананні най-
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больш характэрныя рысы, уласцівыя пэўнаму рэгiёну. Па-
першае, гэта ўсведамленне дыялектных асаблiвасцей народнай 
песнi не як скажэння беларускай літаратурнай мовы, а як 
крыніцы жывой гаворкі, якая з’яўляецца інтанацыйна базай для 
ўзнікнення меладычнага багацця беларускай песеннасці. За-
лежнасць песеннага меласу ад дыялектных асаблівасцяў мяс-
цовай гаворкі настолькі вялікая, што без пільнай увагі да 
пэўнага дыялекту авалоданне лакальнай манерай немагчыма. 
Слова, прамоўленае ў дыялектнай форме, з уласцівай яму 
інтанацыяй, становіцца асновай для фарміравання пеўчай 
пазіцыі. Пры гэтым варта дамагацца абсалютнай дакладнасці 
вымаўлення. Нязменным матэрыялам для працы з’яўляюцца 
казкі, скорагаворкі, лічылкі, дражнiлкi i iнш., якiя служаць ас-
новай для максімальна дакладнага прайгравання іх фанетыч-
ных асаблівасцей. 
Па-другое, гэта вывучэнне музычна-стылявых заканамер-

насцей, уласцівых дадзенаму рэгiёну. Лакальны характар ма-
юць тэмбравыя характарыстыкi гуку, ладавыя асаблiвасцi, по-
лiрытмiя музычнай тканiны, розныя спецыфічныя выканаль-
ніцкія прыёмы (вiбрата, мелiзмы, глiсанда i iнш), асаблівасці 
харэаграфіі і г. д. Варыянты аднаго і таго ж напеву, запісаныя ў 
розных вёсках, могуць даць уяўленне пра яго тыповыя зака-
намернасцi, пры гэтым кожны варыянт захоўвае сваю каштоў-
насць і ўнiкальнасць. Праслухоўванне i аналiз усіх магчымых 
варыянтаў узбагачае слыхавы досвед удзельнiкаў фальклорных 
калектываў і дазваляе паспяхова выкарыстоўваць яго ў выка-
нальніцкай практыцы. 
Акрамя вышэй акрэсленых задач, практыка фальклорных 

калектываў ставіць сваёй мэтай спасціжэнне народнай песні 
праз яе выкананне. Выканальніцтва варта разглядаць як неаб-
ходную частку жыцця народнай песнi, якая ўяўляе сабой бес-
перапынны працэс – ад аднаго выканання да наступнага. 
Менавіта ў момант выканання прыводзіцца ў дзеянне сам ме-
ханізм традыцыйнасці: «выкананне – успрыманне – усведам-
ленне – новае выкананне» і г. д. Пры гэтым народныя песнi, 
захоўваючы свае ўстойлівыя канструктыўныя і змястоўныя 
элементы, аказваюцца тым не менш не застылымі раз і назаў-
сёды «выкапнямі», а рухомымі, здольнымі да развiцця i на-
паўнення з кожнага новага выканання. 
Надзвычай важна ўлічваць у рабоце фальклорнага калектыву 

варыятыўнасць выканання народнай песнi, якая прадстаўляе 
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сабой форму функцыянавання фальклорных узораў, iх iмпра-
вiзацыйнае пераўтварэнне, абумоўленае арыентацыяй на тра-
дыцыйны ўзор. Народныя майстры спеваў кожны раз нанава 
выбудоўваюць музычную тканіну на аснове яго асноўнага на-
певу. Саліст-выканаўца можа дэманстраваць мноства розных 
варыянтаў асноўнага меладычнага контуру. У ансамблі галасы 
народных спевакоў свабодна пераплятаюцца паміж сабой,  
утвараючы кожны раз новае спалучэнне. Дзякуючы гэтаму гу-
чанне народнай песні пастаянна ўзбагачаецца, і гэтым яе выка-
нанне носьбітамі традыцыі выгадна адрозніваецца ад завуча-
ных па партыях спеваў, якiя практыкуюцца ў многiх аматар-
скiх i прафесiйных фальклорных калектывах. 
Аднак выкананне фальклорнага калектыву нi ў якiм разе не 

павінна станавіцца толькі сляпым капіраваннем спеваў нось-
бітаў традыцыі. У многіх выпадках народныя выканаўцы па-
жылога ўзросту аказваюцца здольныя прайграць толькі мела-
дычны контур напеву, без належнага тэмбрава-дынамічнага 
напаўнення. У такіх выпадках вялікую ўвагу варта звярнуць на 
словы саміх выканаўцаў, навуковыя публiкацыi беларускiх 
этнамузыколагаў Т. Б. Варфаламеевай, З. Я. Мажэйка, Л. С. Му-
харынскай, Т. С. Якiменка, В. М. Яшчанка i iнш., якія могуць 
паведамiць пра тое, як насамрэч павінна гучаць песня, пры якіх 
абставінах і г. д. Так, згодна з Л. С. Мухарынскай, характар гу-
чання каляндарна-абрадавых песень, якiя спяваюцца на вуліцы 
істотна адрозніваецца ад сямейна-абрадавых песень, якія спя-
ваюцца ў хаце. Эмацыянальны пасыл, сiла «выклiка» ў «загу-
каннях вясны», купальскiх, масленiчных песнях дае магчы-
масць пры выкананні вызначыць неабходнасць спеваў ў больш 
высокай тэсiтуры і з вялiкай сілай гуку [1, с. 39]. 
Вывучэнне i аднаўленне народна-песенных традыцый не-

магчыма без усведамлення асаблівасцей бытавання фальклор-
ных твораў у тым ці іншым этнаграфічным кантэксце. Само 
ўзнікненне народных песень адбывалася ў сувязі з пэўнай аб-
радавай ці побытавай практыкай. Яны суправаджалі працоў-
ную дзейнасць чалавека, важнейшыя падзеi яго жыцця: нара-
джэнне, шлюб, смерць, дапамагалі ў выхаванні дзяцей, транс-
люючы новым пакаленням жыццёвую мудрасць, веды і вопыт. 
Iнакш кажучы былi непарыўна звязаны з традыцыйным кан-
тэкстам, iснавалi ў замацаваных мясцовымi традыцыямi сітуа-
цыях. Асаблiва гэта тычыцца выканання абрадавых твораў. 
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На сучасным этапе мясцовыя традыцыi нярэдка стаяць на 
мяжы поўнага згасання, таму задача вывучэння i аднаўлення 
перарастае ў праблему рэканструкцыі той ці іншай фальклор-
най з’явы, таго цi iншага абраду. Пры гэтым выкананне народ-
най песнi, гульнi, танца альбо карагода пры пэўных умовах 
уяўляе сабой абрад, мэтай якога можа з’яўляцца ўстанаўленне 
сувязяў з навакольным светам, уздзеянне на прыродныя стыхіі 
(рэканструкцыя каляндарнага абраду) або атрыманне падтрым-
кі заступнікаў роду i г. д. (рэканструкцыя сямейнага-родавага 
абраду). Трэба падкрэслiць, што адарваная ад кантэксту абра-
давая песня гучыць зусім інакш, чым у сітуацыі яе спрадвечна-
га існавання. Нават у выкананні саміх носьбітаў традыцыі, якія 
выйшлі на сцэну, могуць губляцца характэрныя асаблівасці 
тэмбру, ладу, рытмікі, у выніку чаго песня можа набыць 
неўласцівы ёй лірычны характар. 
У сучасных фальклорных калектывах абрадавая песня можа 

прагучаць больш або менш натуральна падчас мадэлявання аб-
радавай сітуацыі. Ва ўмовах горада мэтазгодна выкарыстоў-
ваць для мадэлявання святы каляндарнага цыклу (Каляды, 
Масленiца, Гуканне вясны, Юр’я, Троіца, Купалле, Жнiво), 
якiя могуць набыць характар ўсеагульнага народнага гуляння. 
Пры такім мадэляванні адбываецца паглыбленне ўдзельнікаў 
калектыву ў сферу абраду, а іх выкананне атрымлівае эмацыя-
нальную афарбоўку, што забяспечвае неабходны характар гу-
чання. Вясну «гукаюць спеўнымi купкамi «з гары на гару»; з 
велiкоднымi i юраўскiмi абыходнымi крокамi крочаць ад хаты 
да хаты; купальскiя спяваюць уначы i па прызначэнні (як вянкi 
завiваюць, як абыходзяць жыта, як запальваюць вогнiшча i во-
дзяць карагоды, гуляюць i дражняцца адзiн аднаго, як ранiцай 
сустракаюць сонца)» [2, с. 106]. Шматлікія формы агульных 
шэсцяў, карагодаў, гульняў, танцаў i iнш. разлічаны на свабод-
нае далучэнне ўсіх жадаючых, што дазваляе лёгка стварыць 
незабыўную атмасферу народнай эстэтыкi. Для саміх удзель-
нікаў фальклорнага калектыву – гэта прадстаўляе выключную 
магчымасць уключыцца ў абрадавую сітуацыю, перажыць яе, 
адчуць сябе не толькі пераемнікам, але і носьбітам народна-
песенных традыцый. 
Працэс пераемнасці народна-песенных традыцый ў фальк-

лорных калектывах – гэта працэс сатворчасці асоб, у якім 
адзінства агульнага гучання не дапускае ператварэння харак-
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тэрнай асабістай манеры ў завучаную партыю, а дасягненне 
высокага ўзроўню індывідуальнага майстэрства суправаджаец-
ца выпрацоўкай спецыфічнага адчування ансамбля, заснавана-
га не толькі на чысціні ладу. Пачуццё ансамбля становіцца 
падставай для больш складанай музычна-псіхалагічнай каар-
дынацыі спевакоў, своеасаблівай выканальніцкай камплімен-
тарнасцi, якія праяўляецца на розных узроўнях. Гэта датычыц-
ца тэмбравага дачынення галасоў, якое дапускае спалучэнне 
галасоў рознай афарбоўкі, ступені іх варыяцыйнай i iмправi-
зацыйнай рухомасці, імкнення дакладна рэалізаваць інтана-
цыйна-фактурны патэнцыял напеву. 
Трэба асобна падкрэслiць, што ўсе разгледжаныя вышэй ва-

кальна-тэхнiчныя навыкi выканання народнай песнi неабходна 
фармiраваць комплексна, ва ўзаемасувязi. Відавочна, што аб 
дакладным засваенні беларускай спеўнай традыцыі можна га-
варыць толькі ў тым выпадку, калі ўдзельнiкi фальклорнага ка-
лектыву добра валодаюць песенным дыялектам традыцыі – ха-
рактарам вымаўлення тэксту, сістэмай пеўчай артыкуляцыі, 
свабодна выкарыстоўваюць падчас спеваў шматлiкiя элементы 
музычнай сістэмы дадзенага лакальнага стылю, валодаюць 
тыпавымі для дадзенай традыцыі тэмбравымi характарысты-
камi гуку, якiя ўзнікаюць у выніку каардынацыі індывідуаль-
ных асаблівасцяў голаса з гукавым узорам мясцовага вакальна-
га стылю. 
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